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УВОДНА РЕЧ

МАЛА КЊИГА ВЕЛИКИХ СУДБИНА

-
ви од огромног временског распона,  од силних владарки, од 

-
среће и трагедије. Уназад, уназад све до почетка  државе Не-
мањића, путовало се кроз књиге и музеје, кроз храмове и за-

уметничке или градитељске који су неким чудом преостали 
од тих давних дана. Та временска машина прешла је више од 
миленијума. 

-
-

слити.
У ову књигу су стале све владарке од Немањића до Кара-

ђорђевића. Од Ане Немањић, жене родоначелника династи-
је Немањић, Стефана Немање до Александре Карађорђевић, 
супруге краља Петра II Карађорђевића, последње краљице од  
Југославије која земљу свог мужа никада није видела.
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-

њиховим мужевима,  упркос томе што су се трудили. Било је 
владарки чија су деца постајала не само владари него и свеци. 

-
ма, свом ужитку и страстима.

У односу на владаре, животи владарки, генерално, веома 
-
-

лења праве мистерије.  Почев од детаљима о њиховим живо-
тима, па све до места где су сахрањене.  

О њиховим представама у средњовековном зидном сли-
карству да не говоримо. Само поједине владарке су предста-
вљене у фрескосликарству, захваљујући чему знамо како су 

прикупљање фотографија које представљају наше владарке. 
Углавном су њихови портрети остали на  фрескама, иконама, 

историјским темама. 

-

савез,  увећају територије или какав други интерес. 

су носиле различите титуле, све у зависности  од државног 

српског владара.  Макар и на кратко.
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-
-
-

владарке изгледале. Црква је кроз векове сачувала не само 

породица на фрескама, већ и  многе личне предмете.  
-

ра и владарки да када дође време, напусте владарско место и 
повуку се у заветрину неког манастира, најчешће својих заду-

-
ну где су могли да сагледавају на миру шта су учинили за своју 
државу и народ, династију и породицу и да се припремају за 
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1  
Ана Немањић

P
 

ЖЕНА НЕЗНАНОГ РОДА

Н
-
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Ана Немањић, мајка Светог Саве, Стефана Првовенчаног 
и Вукана и још две, а можда и три кћерке, жена Стефана Не-
мање, родоначелника династије Немањић, интригира истори-
чаре који не могу да реше мистерију одакле се она појавила и 
које је њено порекло.

Мозаик се слаже годинама и споро напредује, засигурно и 
-

реклу, од којих се не зна који је тачан а који погрешан. Они су 

тврдња Илариона Руварца који каже: „Стефан Немања изро-
дио је са супругом Аном, незнана рода, синове и кћери…” 

Свети Сава и Стефан Првовенчани, своју мајку помињу тек 

Помињане су углавном монахиње, као што ће касније, када се 
-

хињи Анастасији.

1142. године или годину дана касније.
Теодосије хвали врлине Стефана Немање и помиње Ану, 

али, такође, само узгред:
-

-
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-

дат део отачаства његова, и то источна страна”.
Од сина му Саве дознајемо да се није двапут женио, већ је-

данпут. Стефан Немања осим „жене своје (Ане), Богом данога 

године а она око 1125. године, то значи да је имала око педесет 

У Житију Светога Саве монах Теодосије записао је да су 

-
го жељаше да доживе још једно дете.”

Монах даље пише: „Молили су се Свемогућем, свако за се, 
са сузама: Владико Господе Боже Сведржитељу, Који Си негда 
послушао Аврама и Сару и остале праведнике који су моли-
ли за чедо, услиши данас и нас, грешне слуге Своје што Ти се 

државе и жезал старости наше, на кога ћемо положити руке и 

-

Не зна се ни колико су Ана и Стефан Немања имали кће-
ри.

Монах Теодосије наводи да су имали и кћери. Такозвани 
Новаковићев родослов помиње Немањину кћер Вуку, а Троно-
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шки родослов кћи Деву, за коју се каже да је сахрањена десно 
од улаза у прву припрату у Студеници, лево од своје мајке… 

-

-
датка да је Растко, када је одлучио да оде на Свету Гору, за-
тражио дозволу од родитеља да иде у планину у лов, да се не 

неће тражити јелене, но извор живота, Христа, да Њиме на-

Његове”. Када су се из лова вратили пратиоци Расткови и са-
општили родитељима о нестанку сина, они „од жалости умало 
не свиснуше”. 

-

Бог, Који ми га је мирне наде дао, удостојиће ме да га видим и 

Монах Сава ће још једном поменути Ану у писму у коме 

Немања и Ана ће се одазвати позиву. На Благовести 1196. 
године одрекли су се световнога живота и из руку епископа 
Калиника примили монашки постриг. Стефан Немања је до-

-
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-

Немања даривао Ани речима: „Часна жена у дому мужа своје-

монахиње Анастасије у припрати Богородичне цркве мана-
стира Студенице. Умрла је 22. јуна 1200. године. Српска пра-
вославна црква је прогласила светицом.

-
јој је приказана монахиња Анастасија како клечи пред ликом 
Свете Богородице, као и натпис: „Пресвјатаја Дјево и Бога на-

-
ји.”

Монах Симеон и монахиња Анастасија, ипак, почивају за-
једно.

P

Два крина 

-
ског краља и о томе доноси ову легенду: „Кад се Немања спа-

мужества даде му кћер Ану за жену. Живео је дуже времена на 
двору краља француског, свога таста, и ту су му се родила два 
сина, Стефан и Вукан. Изасланство српских великаша дође 
француском краљу да моли за Немању. Краљ пусти Немању и 
два сина његова, које назва при растанку „два крина своја” као 
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„знамење крви француског краља”. Тако дођоше у печат Нема-

своје царство. 
Ефимија

1330. у припрати цркве Пећке патријаршије, насликана је по-

трећа Немањина кћи није удавала. То се види по томе што су 
на лозама Немањића у Грачаници, Пећи и Дечанима сликане 
само оне принцезе које се нису удавале и презивале су се до 
краја живота Немањић.
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2 
Евдокија Анђел Немањић

P
 

ПРИНЦЕЗА ОБЕЛЕЖЕНА ПРЕЉУБОМ 

С -
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Као прва страна принцеза на српском двору пленила је 
-
-

између ње и Стефана Немањића, који ће касније постати први 

владар и стриц наочите принцезе византијски цар Исак II Ан-
ђел и отац Стефанов, велики српски жупан Стефан Немања.

исто тако пратити касније током историје и неке друге визан-
тијске принцезе – српске снајке. Била је веома лепа и мора да 

наменили.

јер су постојале велике социолошке, културне и економске 

земље у успону. 
Брак је склопљен, почео је лепо и деца су полако долази-

ла на свет, најпре син Радослав, па Предислав, Владислав и на 
крају ћерка Комнена.

-
хом у грчком духу. Подвлачи се и да је тако Радослав, најста-

-

-
-
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Стефана са престола и да завлада, али тек две године. У тим 
преломним тренуцима за државу, преламала се и лична суд-

потпуно гола.
Једни су говорили да је Стефан затекао Евдокију у пре-

извор каже да је жупанка имала шугу и да је Стефан протерао 
из страха да и њега не зарази. Постоје и трећи наводи који ка-

наљутило, па је она желела да му се освети за преваре које је 
сама почела да чини. 

Одговор свакако ваља тражити пре свега у политичком 

делу показао, морао је да се одрекне византијске принцезе.
Ипак, сматра се да „где има дима, има и ватре”, јер ће се 

у Стефановом каснијем запису видети извесна горчина када 
наводи да је једна од највећих врлина и тежњи човека часна 
жена:

и драгога камена”, записао је.
Када се нашла у врло незгодној ситуацији Евдокији је у 

помоћ притекао Вукан, који је склонио у своју кућу, дао јој 
-

менски допратио кући у Цариград. 
-

-
ма, остала су на двору. 
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-

Мурзуфла, који ће почетком 1204. године постати цар, пошто 
је Евдокијиног оца цара Алексија III прогнао. Бивша српска 

-
ног епилога.

Првом приликом Алексије III ће му се осветити и то тако 
што ће, вративши се из прогнанства, наложити да га ослепе. У 
јеку крсташке најезде, несрећног Мурзуфла ће крсташи заро-

Очајна и несрећна Евдокија није могла ништа. 
На крају се удала и трећи пут, за Лава Згура, византијског 

великаша који је владао Коринтом. Ни ту није проживела 

оженити, овога пута млетачком принцезом – Аном Дандоло 

Стефан је исте године крунисан, венчао се са круном, што је 

А лепа Евдокија већ је у то време нестала са историјске 
сцене, пошто се одселила код своје сестре у Малу Азију, оста-

P
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3  
Ана Дандоло Немањић 

P
 

ПРВА СРПСКА КРАЉИЦА 

В -
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Била је толико моћна владарка да је успела оно што је рет-

и владара да се зарад интереса окрене Венецији, католицима 
и папи!

Стефан Немањић је то и урадио, постајући прозападни 

од оца, стекне статус међународно признате краљевине.
-

венчање са круном) жртвовао се за – државну ствар.
Лепа Венецијанка, светле пути, онижа, према форензич-

ким подацима висока тек 162 сантиметара, са лепим осмехом 
судећи по податку антрополога да је у тренутку смрти имала 

Потицала је из владарске породице млетачких дуждева, 
-

гостању и сигурно са изврсним манирима и елоквенцијом. 

пристала да се уда за Стефана Немањића, пошто је овај прет-
ходно отерао своју прву жену Византинку Евдокију.

Немогуће је не приметити, записали су историчари, како 

моћна, Стефану је одговарала византијска принцеза коју је 

преварила мужа, или је до скандалозног раскида дошло јер је 
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У то време Венеција је имала јак утицај на државе на Бал-
канском полуострву и Ана Дандоло му је савршено одговара-
ла. 

Ана Дандоло и Стефан Немањић венчали су се у Венецији, која је 

којој су присуствовале све патрицијске породице. У Рас, где је у то 
-

немамо ту привилегију да се данас дивимо остацима српског 
средњовековног двора. 

-
гла и папска круна. На њу је Стефан чекао 15 година. Донео је 

свечаној цереномији, када је, како се наводи „круну примила 
и Ана Дандоло”.

-
тра и Павла у Расу. 

Ту је Ана постала краљица и то достојанство је носила све 
до смрти мужа 1227. године.

Ана Дандоло је са Стефаном Првовенчаним имала Пре-
дислава (који ће постати касније архиеписког Сава II), Уроша 
(краљ Стефан Урош I) и можда ћерку Ренијерију (није поузда-
но). 

мајку. Када је Ана умрла (не зна се поуздано које године прет-
-

ма.

која представља слику Аниног опела. Око њеног одра је Урош 
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у владарској одежди са круном на глави, а иза њега принчеви 
Милутин и Драгутин, принцеза Брњача (све Анини унуци) и 

и архиепископ Сава ΙΙ, цео двор, свештенство. Архиепископ 
Данило II, у каснијем периоду, навешће да је Анина смрт ли-
чила на Богодоридичину. 

Будући да је фреска урађена између 1263. и 1268. године 
претпоставља се да је краљица Ана умрла током 1265, дакле, 
готово четири деценије после смрти свог мужа.

Величанствена историјска композиција Смрт Ане Дандо-
ло, као и Успење пресвете Богородице (приказано на 40 ме-
тара квадратних) преживеле су најстрашнију страхоту коју 
једно уметничко и истторијско дело може да доживи. Двеста 

ударале кише, ледиле се пахуље – али на радост српске исто-
рије и генерација, фреске су чудом преживеле.

Смрт Ане Дандоло и данас верно сведочи о времену у 

родну Италију. 
Прва српска краљица до краја је остала наша. 

P  
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4  
Ана Комнина Немањић

P
 

ВРАГОЛАНКА ЗАЧАРАЛА КРАЉА 

У -
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-

од свог супруга, српског краља Радослава Немањића. Заједно 
са њим краљевала је од 1228. до 1234.године.

Најстарија ћерка епирског деспота и солунског цара Тео-
дора Анђела Дуке Комнина и Марије Петралифене која је при-
падала византијског породици италијанског порекла, удала се 

крвног сродства.

сродства није сметао, а само пар година пре тога, у случају јед-
не друге жене – итекако је сметао. 

Стефан Првовенчани, отац Радослављев покушао је, на-

сина (Радослава) и Теодоре, ћерке Михаила I Комнина Дуке 
оснивача епирске деспотовине. Али – није ишло. Црква је за-

то седми стрепен крвног сродства, што се сматрало недопу-

ороде епирска и српска династија.

-

прогледало кроз прсте. 
-

Ана и Радослав су се венчали 1219. или 1220. године.
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Тада је Радослав Ани поклонио чувени веренички прстен 
који и данас можемо да гледамо у Народном музеју у Београду 
и замишљамо са каквом радошћу га је она примила од Радо-
слава и са каквом надом га је он њој дао.

Веренички прстен који је Радослав поклонио Ани има 
масивну главу са натписом на грчком језику у седам редова и 
стиховима.

На њему пише: 
„Ово је веренички прстен Стефана, изданка лозе Дука, те 

стога, Ано из рода Комнина, у руке га прими”.
Стихове је саставио лепански митрополит Јован Апокавк. 

Прстен је израђен, највероватније, у Солуну пре него што ће 

Текст је написан на грчком зато што је, у то време краље-
вић, Радослав желео да нагласи своје грчко порекло, пошто је 

Прстен је враћен надржави заслугом академика Дејана 
Медаковића који га је шездесетих година приметио код јед-

Радослава. 
-

откуп. Академик Медаковић дао је минхенском трговцу 5000 

реликвију.
-
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веренички прстен и отићи са Радославом на медени месец у 

љупка, витка, враголаста унела је живост у српски двор, отме-
ност и културу. Али, завртела је мозак краљу Радославу до те 
мере да је покушавао под њеним утицајем да тек осамостаље-
ну српску цркву поново доведе под грчку власт.

Монах Теодосије Хиландарац у другој половини 13. века 
записао је:

„Благочастиви Радослав краљ постаде покоран жени, од 

Заиста, Радослав се у потпуности ослањао на таста Тео-
дора, што се приписује Ани. То је сметало српској властели. 

прогрчке политике па се удржио са незадовољном властелом. 

-
ник, где су их лепо примили. Али размажена, поносита и вра-

-
нику”.

-

у везу с командантом града, неким Франком, који је чак на-

„Фруз” (Француз) запретио и отео жену.
У сваком случају – ту су се разишли. Или, како је Хилан-

-
равне и лукаве жене у Драчу.”

Ане у свим каснијим годинама.
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-
страдао умом” нестала је у наслагама прошлости. Могуће је да 
се вратила у Епир своме оцу, где се можда и она замонашила, а 

да су имали сина Драгослава Јована. 

P


